

“三全育人”视域下高校校园文化建设策略探究

林来彪

新乡医学院，河南 新乡 453003

DOI: 10.61369/SDME.2025090015

摘要：随着我国高等教育改革的深入推进，高校作为人才培养和文化传承的重要基地，其校园文化建设在促进学生全面发展、提升教育质效方面发挥着至关重要的作用。在“三全育人”理念的指导下，高校校园文化建设也被赋予了全新的内涵与要求。基于此，笔者将在本文中详细阐述“三全育人”模式在高校校园文化建设中的重要价值，并结合当前高校校园文化建设中存在的问题提出相应的解决路径，希望能为读者提供一些参考与帮助。

关键词：“三全育人”；校园文化建设；高等教育

An Exploration of Strategies for Campus Culture Construction in Colleges and Universities from the Perspective of “All-round Education for All”

Lin Laibiao

Xinxiang Medical University, Xinxiang, Henan 453003

Abstract : With the in-depth advancement of China's higher education reform, colleges and universities, as important bases for talent cultivation and cultural inheritance, their campus culture construction plays a crucial role in promoting the all-round development of students and improving the quality and efficiency of education. Under the guidance of the "Three-Complete Education" concept, the construction of campus culture in colleges and universities has been endowed with new connotations and requirements. Based on this, the author will elaborate on the important value of the "Three-Complete Education" model in the construction of campus culture in colleges and universities, and propose corresponding solutions combined with the existing problems in the current construction of campus culture in colleges and universities, hoping to provide some reference and help for readers.

Keywords : "Three-Complete Education" ; campus culture construction; higher education

一、“三全育人”模式在高校校园文化建设中的重要价值

(一) 推动校园文化建设理念的革新

在传统教育观念中，校园文化建设往往被视为一种由校方主导、学生被动参与的过程，活动形式较为单一，内容也相对局限。而在“三全育人”理念的指导下，校园文化建设被赋予了全新的内涵。^[1]它强调全员参与，即不仅仅是学校管理层和学生，还包括教师、行政人员乃至家长和社会各界，都应成为校园文化建设的积极参与者和贡献者。这种全员参与的理念打破了以往校园文化建设的壁垒，使得校园文化更加贴近师生实际，更具包容性和多样性。同时，全程育人意味着校园文化建设不应仅仅局限于某一时期或某一阶段，而应贯穿于学生的整个学习生涯，甚至延伸到学生的社会生活之中。^[2]这就要求校园文化建设不仅要注重形式上的丰富多样，更要注重内涵上的深入挖掘，通过持续的、连贯的文化活动，让学生在校园文化的熏陶下逐渐成长，形成正确的世界观、人生观和价值观。

(二) 强化文化育人功能

在“三全育人”理念的指导下，校园文化建设不再仅仅停留于表面的装饰和娱乐，而是深入到学生心灵深处，成为培养学生

综合素质、塑造学生健全人格的重要途径。“三全育人”模式通过丰富多彩的校园文化活动，如学术讲座、文艺演出、体育竞赛、志愿服务等，让学生在参与中感受文化的魅力，领悟文化的精髓，从而树立正确的世界观、人生观和价值观。这些活动不仅锻炼了学生的实践能力，还培养了学生的团队合作精神、创新意识和社会责任感。^[3]同时，高校还注重将中华优秀传统文化教育、社会主义先进文化教育和革命文化教育融入校园文化建设之中，让学生在了解和学习中华文化的过程中，增强对国家和民族的认同感和自豪感，形成积极向上的校园文化氛围。

二、当前高校校园文化建设中存在的问题

(一) 物质文化与精神文化建设失衡

当前高校校园文化建设中对于物质层面的投入与建设往往过于显著，而精神文化的培育与深化却相对薄弱，这种不均衡的发展状态不仅影响了校园文化的整体和谐性，也削弱了校园文化在育人方面的潜力。^[4]具体而言，许多高校在物质文化建设上投入了大量资源，从现代化的教学楼、图书馆到精致的校园景观，无不彰显着学校的硬件实力和对美好学习环境的追求。这些物质设施无疑为学生提供了优质的学习和生活条件，也为学校树立了良好

的外在形象。^[5]然而，如果仅仅停留在物质层面的建设，而忽视了精神文化的塑造，那么校园文化就如同失去了灵魂，难以形成独特的文化气质和深厚的文化底蕴。

(二) 形式主义问题严重

一些高校在校园文化建设中，过于注重活动的规模和形式，追求场面上的壮观和热闹，而忽视了活动的实质内容和教育意义。例如，举办大型文艺晚会、运动会等活动时，往往更注重活动的规模和影响力，而忽视了活动对学生综合素质的提升和校园文化氛围的营造。^[6]这种追求形式上的完美和表面的热闹，不仅浪费了大量的资源和精力，也未能真正达到校园文化建设的初衷。此外，还有部分高校在校园文化建设中，过于注重量化指标和表面成果，如活动的数量、参与人数、媒体报道等，而忽视了校园文化建设的实际效果和长远影响。^[7]这种以形式为标准的评价和考核方式，不仅难以真实反映校园文化建设的实际情况，也容易导致校园文化建设中的虚假和浮夸现象。

(三) 评价体系不完善

目前很多高校在进行校园文化建设时，往往缺乏一套科学、系统、全面的评价标准。这使得校园文化建设的效果难以量化，难以对建设的成果进行客观、准确地评估。由于缺乏明确的标准，高校在校园文化建设上容易陷入主观性和盲目性，导致建设方向不明确，建设效果不理想。此外，在校园文化建设的评价过程中，许多学校往往只关注学校管理层或某些特定群体的意见，而忽视了广大师生这一重要评价主体的声音。^[8]师生作为校园文化的直接参与者和受益者，他们的评价和反馈对于校园文化建设至关重要。然而，由于评价主体的单一性，使得校园文化建设往往难以真正反映师生的需求和期望，导致建设内容与师生实际需求脱节。

三、“三全育人”模式下高校校园文化建设策略

(一) 整合优秀文化资源，推动教育管理理念革新

高校校园文化建设是一个系统性工程，旨在通过深度挖掘与融合多元文化资源，革新传统的教育管理理念，构建富有时代特色与本校个性的校园文化生态。具体而言，这一过程包括深入挖掘中华优秀传统文化的精髓，如儒家思想、诗词歌赋、传统节日等，这些文化资源不仅承载着民族的历史记忆与文化认同，更是培养大学生文化自信与人文情怀的宝贵财富。^[9]同时，积极吸收外来文化的精华，特别是国际先进的教育理念、科技创新成果及人文艺术表达，通过国际交流、学术合作等形式，拓宽师生的国际视野，促进文化的多元交流与融合。在此基础上，融合创新文化资源，鼓励师生结合时代需求与个人兴趣，进行文化创作与科技创新，打造具有鲜明时代特征与本校特色的校园文化品牌。

为推动教育管理理念革新，高校需树立以文化育人为核心的管理理念，将校园文化建设视为提升教育质量、促进学生全面发展的重要途径。这要求高校管理者转变传统的行政管理思维，倡导以人为本、文化引领的管理理念，将文化育人融入日常教学、科研、管理及服务之中。^[10]构建基于文化创新的课程思政教学体

系，将思想政治教育与专业知识教育紧密结合，通过案例教学、项目实践、社会实践等多种方式，让学生在专业学习中领悟思政精髓，在思政教育中深化专业知识理解，实现德智体美劳全面发展。

(二) 构建文化育人管理平台，促进教育管理制度创新

通过平台的搭建与优化，能够实现文化资源的有效整合与共享，并推动教育管理理念与实践的深度融合，进而形成具有鲜明特色和强大育人功能的校园文化体系。具体而言，高校可以通过整合校内外各类文化资源，如历史文化、学术成果、艺术精品等，形成丰富的文化资源库。^[11]同时，利用现代信息技术，如大数据、云计算等，实现资源的数字化、网络化，方便师生随时随地进行访问与学习。这不仅有助于提升师生的文化素养，还能激发他们对校园文化的认同感和归属感。

除此之外，该平台还能够成为课程思政与专业教学融合的新载体。在平台上，可以开设具有文化特色的课程思政项目，将思想政治教育融入专业课程之中，实现知识与价值的双重传递。同时，通过线上线下互动教学、实践项目等形式，让学生在专业学习中领悟思政精髓，在思政教育中深化专业知识理解，从而达到全方位育人的目的。^[12]

最后，高校还可以借助平台来统筹策划、组织各类校园文化活动，如学术讲座、文艺演出、体育比赛等，丰富师生的课余生活，提升校园文化的活力与影响力。同时，平台还可以提供活动报名、签到、评价等功能，方便师生参与活动并进行反馈，从而不断优化活动内容与形式。

(三) 筑牢校园文化阵地，丰富教育管理主体

在筑牢校园文化阵地方面，高校应充分利用校园空间，打造具有特色的文化景观，如文化长廊、艺术雕塑、历史纪念碑等，这些文化景观不仅能够美化校园环境，还能发挥育人功能，让学生在日常的学习和生活中感受到校园文化的熏陶，增强学生的文化自信和归属感。同时，应加强对校园文化的宣传和推广，利用校园广播、宣传栏、校报等传统媒体以及社交媒体、网站等新媒体平台，广泛传播校园文化的理念和价值观，形成浓厚的校园文化氛围。在此过程中，高校可以将第一与第二课堂进行紧密连接，以文化育人为核心，将课堂理论宣讲与课外实践教学有机融合起来。^[13]通过组织丰富多彩的课外活动，让学生在实践中体验和感悟校园文化的魅力，提升他们的文化素养和审美能力。

在丰富浇筑管理主体方面，除了传统的教师管理、制度管理外，还应引入文化管理、学生自治等新型管理主体，形成多元融合的管理机制。通过让学生参与校园文化的建设和管理，培养他们的责任感和主人翁意识，并加强教育管理主体的专业素养和创新能力。通过培训、交流、引进等方式，提升教育管理主体的文化素养、教育理念和创新能力，使他们能够更好地适应新时代教育发展的需求。

(四) 建立科学的评估体系，确保校园文化建设成效

高校校园文化建设的评估目标应聚焦于文化育人的实际效果，包括学生综合素质的提升、校园精神风貌的改善、文化活动的参与度与影响力等方面。这些目标应与高校的整体育人目标相

一致，体现“三全育人”的理念。

多元化的指标体系是确保校园文化建设成效的基础，这些指标应涵盖校园文化的各个方面，如物质文化、精神文化、制度文化、行为文化等。具体来说，可以包括校园环境的整洁度与美观度、校训校风的认同感、规章制度的执行效果、学生社团活动的参与度与成果、师生文化素养的提升情况等指标。^[14]同时，这些指标应具有可操作性，能够通过量化或质化的方式进行测量。

为了确保评估结果的客观性和准确性，高校应采用多种评估方法相结合的方式进行评估。例如，可以采用问卷调查、访谈、

观察、数据分析等方法，从不同角度、不同层面收集信息，形成全面的评估结果。此外，还可以引入第三方评估机构，提高评估的公信力和专业性。^[15]

评估结果不仅是对校园文化建设成效的总结，更是指导未来文化建设方向的重要依据。因此，高校还要注重评估结果的反馈与应用，及时将评估结果向相关部门和人员进行通报，针对存在的问题和不足提出改进建议，推动校园文化建设不断完善和提升。

参考文献

- [1] 成甜,栗春,蒋宁宇.“三全育人”理念下的校园文化景观建设途径研究[J].2024(29):129-132.
- [2] 陈本煌.“三全育人”视阈下高校校园文化建设工作探析[J].2021.DOI:10.3969/j.issn.2096-7853.2021.09.045.
- [3] 杜娟艳,李鑫.基于“三全育人”理念的高校校园文化建设路径探析[J].东华理工大学学报:社会科学版,2021(2020-6):575-577.
- [4] 孟舒楠.“三全育人”视域下高校校园文化育人的实践探析[J].时代报告(奔流),2024(12).
- [5] 张倩.地域红色文化资源融入高校“三全育人”的路径研究[J].合肥大学学报,2024,41(06):139-144.
- [6] 李琴,王维.“三全育人”视域下的新媒体思政教育探索[J].今传媒,2024,32(12):165-168.
- [7] 李婷婷,郑国平.三全育人共同体理念下应用型高校学风建设路径探究[J].锦州医科大学学报(社会科学版),2024,22(06):90-93+97.
- [8] 李杰,宋娟.“三全育人”视域下高校校园文化氛围营造探析[J].科学咨询,2024,(23):180-183.
- [9] 王雯雯,安璐.“三全育人”视域下高校工会推进校园文化建设探索[J].中国冶金教育,2024,(05):117-119.
- [10] 林晶晶.“三全育人”视域下高校校园文化建设探析[J].新传奇,2024,(37):72-74.
- [11] 冯鑫,刘茜.“三全育人”视域下高校育人管理与文化建设的融合路径[N].中国文化报,2024-09-19(007).
- [12] 董孟宇,郭婧.仲景文化融入高校“三全育人”工作创新研究[J].教育教学论坛,2024,(35):173-176.
- [13] 刘玉霞.高校“三全育人”研究综述:科学内涵、生成逻辑和实施路径[J].未来与发展,2024,48(08):73-78+102.
- [14] 武盼盼.“三全育人”理念下红色文化融入高校校园文化建设路径探究[J].文化创新比较研究,2024,8(20):155-158.
- [15] 王婧怡.“三全育人”视域下大学生劳动精神培育研究[D].西安理工大学,2024.